

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO POLITICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Se publica los jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico.

La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 52, Soria.—No se devuelven los originales.

EL AVISADOR NUMANTINO
ES EL PERIODICO DE MAYOR
CIRCULACION DE LA PROVINCIA

MOMENTO HISTORICO

Yo no sé la veracidad que podrán alcanzar los informes que por distintos orígenes se reciben acerca de la huelga general en Rusia, que parece transformarse en una guerra civil. No obstante, el viernes 18 de enero, ni tampoco el grado de certeza que podrán tener las primeras, dolorosísimas tragedias desarrolladas entre las tropas y el pueblo en las extensas avenidas de Petersburgo.

Me he entregado en estos días a la lectura de muchos periódicos; en todos ellos he visto con afán los informes extensos de los primeros choques, y en todos esos informes suscritos por firmas distintas y para distintos diarios parece reflejarse la verdad, aproximada por lo menos, de los sucesos trágicos que han conmovido la conciencia universal y han levantado universalmente la protesta de todos los pueblos cultos.

El vasto imperio moscovita, enfangado en una guerra desventurada a la que llevaron la ambición desmesurada de sus clases dirigentes, por la voluntad de principes deseosos de gloria, que se han convertido en derrotas, sin previa preparación, con el descuido de sus propias y grandes, cuando bien aprovechadas, fuerzas puestas en frente del poderío inmenso de un pueblo nuevo, fortalecido con el impulso del progreso y aleccionado con el poder de una civilización rápida, ha encontrado en sus errores la fatalidad de sus empresas, y caminando de desastre en desastre, sentidos en el corazón del pueblo, parece destinada en el actual momento histórico a grandes trascendentales acontecimientos, que atraen la atención del mundo entero y que pudieran ocasionar un cambio en la política que subsistió durante tantos años.

Recordad á los numerosos y tristes campesinos que, abandonando las extensas estepas del imperio, se dirigían hace año á la Mandchuria, silenciosos y rezagados por la voluntad del Czar y esclavizados por su autoridad á combatir en defensa de su patria y para gloria de Emperador.

Los animosos de la victoria, combatiendo y la suerte les fue adversa; han luchado contra un enemigo disciplinado fuerte, tenaz y resistente y fueron vencidos; y sus derrotas repercutieron en el corazón del pueblo, comenzó el descontento por la guerra, la maldición contra sus causantes, cundió el malestar, sintiéronse sus efectos, y al malestar siguió la protesta, y á la protesta quizás el deseo de venganza, y al afán de venganza, la bomba que estalló, y al estallido, ¡quién sabe! la catástrofe final.

Y es que la génesis de los pueblos en su desarrollo ofrece grandes enseñanzas para la Historia, porque ellos como los individuos llevan la penitencia de sus culpas.

Rusia, la poderosa nación con sus dominios inmensos desde el Bósforo hasta el Báltico, desde el Cáucaso á Finlandia y desde Petersburgo á Vladivostok, con su antiguo régimen absolutista, bajo el influjo de una teocracia que se apoya en privilegios irrisores, esgrimiendo el lápiz como signo autoritario, blandiendo el icono como símbolo de justicia entre legiones interminables de deportados al territorio de los esclavos, necesitaba de algo trascendental para la reforma de sus costumbres, y la lección la recibió del Japón, país que se inició allá en Oriente con la fuerza de su juventud, con el impulso propio de su rápida transformación.

Y han sido más de 150.000 obreros, dirigidos por el sacerdote Gapon, un apóstol del pueblo, los que declarándose en huelga, tenían por único propósito reunirse en la explanada ante el palacio de Invierno, y así á presencia del Czar, hacen ésta manifestación directa de sus aspiraciones, presentarse ante su vista como un pueblo anheloso de reivindicación, hambriento de justicia y sediento de reformas que garantizaran en algo sus derechos, cesando con el opprobio de su condición ominosa y triste, en pugna con las leyes de los tiempos modernos y reñida con las aspiraciones de los pueblos libres.

Iban pacíficamente, sin intenciones de asonada ni de albertería; querían mostrar su miseria al Emperador á la vez Pontifice de una Iglesia; querían que éste viviendo por un momento la vida del pueblo, fuera del recinto murado con que le tenían encerrado las intransigencias de

sus ministros y las inspiraciones de los grandes duques, pudiera percibirse de sus necesidades, de sus penurias, para que comprendiéndolas de cerca, dictara reformas conducentes al mejoramiento de la situación de la masa obrera.

En su intención los manifestantes de llegaron hasta la residencia del poderoso Soberano, decían al encontrar la oposición brutal de los cosacos: «No queremos mal al Imperador; queremos postrarnos ante él pidiendo misericordia y piedad». Y las multitudes que imploran piedad y misericordia, postradas de rodillas delante de la caballería que les atropella brutalmente, chocan en sus caras los látigos manejados con ira implacable por los cosacos, que cumpliendo órdenes severísimas y terminantes, impiden que el pueblo se acerque á su soberano Pontífice, atropellándole, matando á diestra y siniestro, sin que en la refriega se respeten ni las mujeres ni los niños, y á la actitud pacífica de las multitudes se impone la batalla, el crimen, mientras gritan los heridos con estertores de muerte, se oyen imprecaciones, el estruendo del combate, por el pueblo que se apresita á la defensa, dando comienzo á días de terror y de negrura; corre la sangre inocente, y los directores del movimiento contestan á los anatemass sobre ellos lanzados con proclamas ardorosas, inquietantes que piden venganza y á la venganza excitantes.

El gobierno de Nicolás no contento con la monstruosidad de recibir á balazos las aspiraciones del pueblo que pacíficamente pide justicia y pan, extrema su intransigencia y anuncia represiones más violentas aún. Los que querían bien al Emperador, garantizando la inviolabilidad de su persona, decretan su muerte, se extiende el movimiento á otras capitales, de él se aprecian y lo secundan los intelectuales, los que durante mucho tiempo se prestaron á la lucha pacífica de las ideas; por la redención de un pueblo esclavo, oprimido y maltratado, digno de la libertad y de la justicia, que paga su fidelidad hasta el servilismo para salir deportados á millares por la voluntad omnívora de sus señores, y al despertar triste de grandes desastres nacionales, piensa como los vencidos de alma viril, en la nueva aurora, que acabe con sus sufrimientos en el nuevo día que abra en su historia un capítulo para el reconocimiento de sus derechos y de sus reivindicaciones.

Rusia ha cumplido, sin edad antigua. Esta edad se ha prolongado hasta el siglo xx. Es llegada la hora de que la mitad de Europa se abra á las leyes de los tiempos. Sus costumbres y su autoridad deben pasar al lugar de las cosas caducas.

Es lástima grande que para llegar un pueblo á la emancipación de sus derechos tenga que verterse tanta sangre.

Es monstruoso que los defensores de un estado de cosas lleven su fanatismo hasta el sacrificio de inocentes. La conciencia universal, los hombres honrados protestan de esos bárbaros y salvajes hechos.

La soberbia de los fuertes lleva la desesperación, el cansancio del sufrimiento á los débiles.

Esas multitudes revolucionarias, impulsadas por la indignación y la venganza, deben respetar la vida de su Emperador y de sus ministros. Perdonar es obra grande. Si el movimiento vence les basta á los que con su aislamiento para purgarlo de sus culpas.

Si el terror, la desolación, la muerte y la sangre derramada á pagar por ahora las iras del pueblo ruso, Nicolás y sus ministros habrán podido aprender en el presente, trascendental momento histórico, que no son latigazos ni iconos lo que de las multitudes hambrientas, necesitan protección y sedientas de justicia, es libertad y paz, es enseñanza y pan.

JOSE M. PALACIO.

LA REVOLUCIÓN EN RUSIA

Continúan las matanzas.

Desde el domingo último no han cesado los revolucionarios moscovitas en asaltar y presentarse ante su vista como un pueblo anheloso de reivindicación, hambriento de justicia y sediento de reformas que garantizaran en algo sus derechos, cesando con el opprobio de su condición ominosa y triste, en pugna con las leyes de los tiempos modernos y reñida con las aspiraciones de los pueblos libres.

Iban pacíficamente, sin intenciones de asonada ni de albertería; querían mostrar su miseria al Emperador á la vez Pontífice de una Iglesia; querían que éste viviendo por un momento la vida del pueblo, fuera del recinto murado con que le tenían encerrado las intransigencias de

DIRECTOR PROPIETARIO

D. VICENTE TEJERO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pts.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10.—Pago anticipado.—Se suscribe en Soria, Collado, 54.

su Prensa diaria, se significa en las censuras á Rusia por las matanzas del domingo, y no han faltado grupos de estudiantes que ante la embajada hayan manifestado su disgusto y hayan dado gritos de muera contra el poder autocrático, teniendo el ministro Mr. Delcasse que dar explicaciones y excusas al Embajador.

En Viena, los socialistas han celebrado algunos meetings para demostrar sus simpatías á los revolucionarios rusos, lo mismo que en algunas ciudades de Italia.

En Londres, el ministro de la Guerra Mr. Arnold Forster declaró que conviene abstenerse de pronunciar palabras molestas y duras juzgando los sucesos de Rusia.

Sin embargo demostró sus simpatías por el pueblo que desea alcanzar la libertad que gozan los ingleses.

En España, los elementos republicanos y socialistas dan proporciones enormes á los acontecimientos, y en Barcelona se disponen á llevar á cabo meetings de protesta contra las escenas que se vienen sucediendo en San Petersburgo.

En Madrid, se lean con verdadera avidez las pocas noticias que van llegando, y en tertulias, cafés y círculos, cada cual comenta á su manera los sucesos.

La impresión imparcial juzga que el movimiento revolucionario en los actuales momentos, es de notoria importancia y que será sofocado para que después, por medio de una serie de decretos imperiales, el pueblo ruso pueda gozar de mayores expansiones, cumpliéndose los extremos á que se contrajo el último decreto, relativo á las reformas prometidas por Nicolás II, de no ocurrir mayores y más gravísimos acontecimientos.

«Asociación de la guerra.

Nada menos que trescientos sesenta y un kilómetros de la vía que parte de San Petersburgo hasta la Mandchuria, han quedado destrozados por las revoluciones, sin que por este motivo y por estar interrumpido el telégrafo se reciban noticias de la guerra del Extremo Oriente.

Un telegrama de Hong-Kong, recibido en Londres, anuncia la llegada á aquél puerto del general Stoessel, quedando sometido el buque que lo conducía á cuarentena, según las disposiciones sanitarias.

«Chefá, hablan ayer, que un vapor recogió á los refugiados de Port-Arthur, cuya miseria es verdaderamente espantosa.

J. L. G.

Carta de Madrid

Madrid 27 de Enero de 1905.

Mr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

«Mi querido amigo: Ha causado profunda emoción entre la gente política el siguiente Real decreto, que publica la Gaceta:

«Examinando el expediente promovido por D. Francisco Romero Robledo solicitando se le autorice, con arreglo á la ley de 27 de Julio de 1883, para mejorar

BIBLIOTECA DE «EL AVISADOR»

AÑO 1883

BIBLIOTECA DE «EL AVISADOR»

demás; era cariñosa y sumisa con su madre, cariñativa, buena y cuidadosa con el pobre enfermo.

En cuanto á Irene, era el tipo de la matrona cristiana de la clase media. No hallaba en ella Fabiola grande inteligencia, instrucción, amabilidad, ni refinado gusto; pero, en cambio, la veía siempre serena, activa, sensible, honesta y sincera, porque, en efecto, poseía un corazón tierno, era amable, bondadosa, y estaba dotada de una dulce resignación y una paciencia inalterable. La pálida Fabiola no había conocido jamás una familia que á esta asemejase, tan sencilla, tan frugal, de tanto orden, cuya paz sólo era turbada por el carácter de la hermana mayor. A los pocos días supieron que la dama que diariamente las visitaba no profesaba el Cristianismo; mas no por eso alteraron en manera alguna el modo afable de recibirla. Fabiola por su parte hizo otro descubrimiento que no dejó de disgustarla, y fué que la mayor de las hermanas era anticristiana. Pero por ahora todos sus pensamientos estaban concentrados en Sebastián, cuya establecimiento progresaba con la mayor lentitud. Formaba planes con Irene para trasladarse á su quinta de Campana, donde contaba con que se le ofrecerían espléndidas ocasiones de conferenciar con él sobre materias religiosas; pero dispuso la suerte que un insuperable obs-

CAPITULO XXVII

LA SEGUNDA CORONA

El memorable complot que la esclava negra reveló á Corvino, era el mismo á que se ha hecho alusión al referir la conversación entre Fulvio y su tutor. Firmemente convencido Fulvio, por la inocente confesión de la ciega, de que Inés era cristiana, se figuró que tenía ya dos cierdas para su arco, pues, ó la obligaría por medio del terror á casarse con él, ó la delataría y obtendría gran parte de las riquezas que le fuesen confiscadas, es decir, que contaba con dos medios para apoderarse de su fortuna. Excitábanle á optar la segunda alternativa los crueles sarcasmos y las exhortaciones criminales de Euros. Desesperanzado, pues, de conseguir otra entrevista con la joven patricia, le escribió una respetuosa, pero apremiante carta, pintándole su desinteresado amor e instándola á que la correspondiese, y en la

los riegos de las fincas El Romeral y El Río, provincia de Málaga.

Conformándose con lo acordado por el Consejo de ministros, á propuesta del de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1º Se aprueba el proyecto presentado por el peticionario para mejorar los riegos en las fincas El Romeral y El Río, provincia de Málaga.

Art. 2º Se concede desde luego la servidumbre de acueductos en los terrenos de dominio público, necesarios para las obras, y en cuanto á los de propiedad particular se procederá con arreglo á las disposiciones vigentes.

Art. 3º Se conceden los auxilios que señala la ley de 27 de Julio de 1883, debiendo sujetarse el concesionario al pliego de condiciones adjunto.

Dado en Palacio á 21 de Enero de 1905.

ALFONSO.

Los auxilios á que se refiere el artículo tercero del decreto ascienden á doscientas ochenta y dos mil ciento veinte pesetas treinta y cuatro céntimos, equivalentes al 50 por 100 del presupuesto de las obras, cuyo coste es de 564.240,63 pesetas.

La concesión se entiende hecha á perpetuidad.

La inopportunidad de este decreto se atribuye á que no ha influido poco en el cambio del ministerio.

La crisis.

Aun cuando estaba previsto que el Gobierno no podía ir á las Cortes, no por eso ha dejado de causar general extrañeza que hubiese sobrevenido la crisis total del ministerio sin los detalles *acostumbrados y anticipados* en casos semejantes.

En el Consejo de ministros de anoche, por más que el Sr. Cobán se había mostrado partidario de no ir por ahora al Parlamento, y se dijo que había presentado la dimisión de la cartera de Marina, se aseguró que el Gobierno, cumpliendo el compromiso voluntariamente contraido, se presentaría en plazo brevísimo al Parlamento.

Desde luego, extrañó muchísimo que á la terminación del Consejo el Sr. Azcárraga se hubiese encaminado á Palacio, después de pedir hora para ser recibido por S. M.

Tres cuartos de hora permaneció el jefe del Gobierno en la regia estancia, y á la salida hizo público á los periodistas la dimisión del Sr. Cobán, encaminándose al ministerio de Marina, en donde conferenció con el consejero dimisionario.

En esta entrevista el Sr. Azcárraga trató de persuadir al Sr. Cobán de las dificultades que originaba al Gobierno, de persistir en su decidido propósito de mantener la dimisión.

En nada pudieron convencer las palabras del presidente del Consejo al señor Cobán, y el Sr. Azcárraga se retiró á su domicilio de la Carrera de San Jerónimo, á donde no tardaron en llegar los ministros restantes, excepto el Sr. Cobán.

Informó el Sr. Azcárraga á sus compañeros de su conferencia con S. M. el Rey, y el señor ministro de la Guerra manifestó que podría considerarse desairada su situación, si después de haberse declarado en sentido favorable á la opinión del Sr. Cobán se quedaba en el ministerio.

Los compañeros del general Sr. Villaverde entendieron que no tenían fundamento alguno sus escrúpulos, por cuanto en el Consejo del miércoles se había tomado por el Gobierno el acuerdo de ir á las Cortes en plazo brevísimo.

Terminó la reunión, á reserva de que el general Sr. Azcárraga proveyera ayer mismo la cartera de Marina, quedando

citados para asistir al Consejo de Palacio. Quedó, pues, reducido el conflicto á la salida del Sr. Cobán, y nada más.

Nota oficial.

En el Consejo de ministros celebrado en la tarde de ayer (miércoles) se acordó á propuesta del Presidente del Consejo, reunir las Cortes en plazo brevísimo.

El ministro de Marina expuso que no creía conveniente que se reanudasen las sesiones hasta el mes de Mayo.

Los demás ministros ratificaron el compromiso que habían contraído públicamente de acudir al Parlamento dentro del mes de Enero, y en vista de esto el Sr. Cobán presentó la dimisión, de la cual el general Azcárraga dio cuenta inmediatamente á S. M. siendo aceptada.

El ministro de la Guerra no ocurrió su oposición favorable al aplazamiento de la reunión de Cortes, si bien no llegó á presentar su dimisión; pero en el día de hoy, (ayer) y cuando los ministros se preparaban á asistir al Consejo con S. M. recibió el presidente una carta del general Villar, manifestándole que después de emitida su opinión ante sus compañeros, creía necesario abandonar su puesto.

En vista de esto el general Azcárraga resolvió llevar al Rey la dimisión de todo el Gabinete, por estimar que, surgida tan esencial discrepancia de criterio en la apreciación de los problemas que estaba llamado á resolver el Gobierno, resultó éste por mayoría á ir inmediatamente á las Cortes, era su deber dejar expedita la regia prerrogativa.

Así lo hizo en la mañana de hoy, diciendo S. M. oír las opiniones de las personas que son consultadas en tales casos. **Los llamados a Palacio.**

A partir de haberse conocido la explicación dada por el Gobierno dimisionario, en la nota que antecede, se supo que habían sido llamados con urgencia á Palacio los Sres. Silvela, Maura, D. Alejandro Pidal, Villaverde y ambos presidentes de los cuerpos colegisladores.

Después de las doce y media de la tarde salieron del Real Alcázar los personajes consultados por D. Alfonso XIII, excepto el Sr. Pidal (D. Alejandro), que se encuentra bastante enfermo, según ha manifestado su señor hermano, el marqués y presidente del Senado á los periodistas.

Momentos después llegaron las once de la mañana, y ocupando el carruaje de la presidencia apareció en la Puerta del Príncipe el general Sr. Azcárraga, quien nada dijo, subiendo inmediatamente á la regia estancia.

Momentos después llegó el carruaje particular del Sr. Villaverde, que por cierto los caballos negros que lo conducían estaban materialmente cubiertos de lodo.

El Sr. Villaverde manifestó á los numerosos periodistas que le rodeaban que no llevaba la lista, y que únicamente venía á dar cuenta de sus trabajos á S. M. el Rey.

A la una menos cuarto en punto de esta tarde salió de palacio el general señor Azcárraga, y se metió en el carruaje y desapareció.

Momentos después se presentó en el zaguán de la Puerta del Príncipe el señor Villaverde, el cual manifestó que esta tarde llevaría la lista del nuevo ministerio y el programa político á la aprobación de S. M. El Rey.

Se creyó notar en la fisonomía del señor Villaverde bastante tristeza, la que no reveló al presentarse en Palacio.

A las cuatro de la tarde se citaron en el domicilio del Sr. Villaverde los que se creen nuevos ministros, y la concurrencia de curiosos y periodistas, extraordinaria.

A pesar de todo esto, en la tarde de hoy, se han aparecido rumores de que el señor Villaverde no pueda formar Gobierno, por no contar con el apoyo decidido del Sr. Maura en el Parlamento.

Ya entrada la tarde se afirmó que el Sr. Villaverde llevaría la lista completa del nuevo ministerio á Palacio, indicándose que el Sr. Marqués de Lema sería ministro.

Por las dudas y vacilaciones que se vienen observando y por la impenetrable reserva en que se ha encerrado el señor Villaverde, nada puede afirmarse en estos momentos en lo que respecta á los nombres de los nuevos consejeros de la Corona, que sean los que quieran, se as-

terán de presentarlos.

El Sr. Maura ocupó el carruaje y partió en dirección á su domicilio.

El Sr. Villaverde permaneció como una media hora en la Cámara Real, y al pre-

sentarse en la Puerta del Príncipe fué rodeado por los periodistas, á los que manifestó que S. M. el Rey acababa de confiarle el honroso cargo de formar Gobierno.

El Sr. Villaverde

El Sr. Villaverde fue felicitado por los periodistas, el cual replicó:

Ya veremos, ya veremos.

El nuevo presidente desde Palacio se encaminó al domicilio del Sr. Azcárraga, después al del marqués de Pidal, Romero Robledo, Silvela, Maura y Dato, con el fin de pedir apoyo á los señores citados para el nuevo Gobierno.

Al Sr. Maura y Dato no pudo el señor Villaverde encontrarlos en sus domicilios respectivos de la calle de la Lealtad y de Alcalá.

Se encaminó el Sr. Villaverde al domicilio del Sr. Conde de San Bernardo en el paseo de la Castellana. Como el exministro de Estado se encuentra bastante grave, entre la mucha concurrencia que allí se hallaba se encontró con el señor Maura, quedando citados para hoy, á las nueve de la mañana, en el domicilio de aquél.

El día de hoy.

Muy de mañana salió de casa el señor Villaverde, encaminándose al domicilio del Sr. Maura, sin que nadie hubiese podido verle cuando regresó á la calle de Fernando el Santo. Ya aquí, varios compañeros le interrogaron al Sr. Villaverde respecto al apoyo que el Sr. Maura le diera haber ofrecido. El Sr. Villaverde respondió con evasivas y como uno de los periodistas le manifestara que se había telegrafizado á provincias indicando que el Sr. Maura le había negado su apoyo, el Sr. Villaverde repuso vivamente:

No, no, eso no es cierto, y rectificó ustedes.

Con estas impresiones llegaron las once de la mañana, y ocupando el carruaje de la presidencia apareció en la Puerta del Príncipe el general Sr. Azcárraga, quien nada dijo, subiendo inmediatamente á la regia estancia.

Momentos después llegó el carruaje particular del Sr. Villaverde, que por cierto los caballos negros que lo conducían estaban materialmente cubiertos de lodo.

El Sr. Villaverde manifestó á los numerosos periodistas que le rodeaban que no llevaba la lista, y que únicamente venía á dar cuenta de sus trabajos á S. M. el Rey.

A la una menos cuarto en punto de esta tarde salió de palacio el general señor Azcárraga, y se metió en el carruaje y desapareció.

Momentos después se presentó en el zaguán de la Puerta del Príncipe el señor Villaverde, el cual manifestó que esta tarde llevaría la lista del nuevo ministerio y el programa político á la aprobación de S. M. El Rey.

Se creyó notar en la fisonomía del señor Villaverde bastante tristeza, la que no reveló al presentarse en Palacio.

A las cuatro de la tarde se citaron en el domicilio del Sr. Villaverde los que se creen nuevos ministros, y la concurrencia de curiosos y periodistas, extraordinaria.

A pesar de todo esto, en la tarde de hoy, se han aparecido rumores de que el señor Villaverde no pueda formar Gobierno, por no contar con el apoyo decidido del Sr. Maura en el Parlamento.

Ya entrada la tarde se afirmó que el Sr. Villaverde llevaría la lista completa del nuevo ministerio á Palacio, indicándose que el Sr. Marqués de Lema sería ministro.

Por las dudas y vacilaciones que se vienen observando y por la impenetrable reserva en que se ha encerrado el señor Villaverde, nada puede afirmarse en estos momentos en lo que respecta á los nombres de los nuevos consejeros de la Corona, que sean los que quieran, se as-

terán de presentarlos.

El Sr. Maura ocupó el carruaje y partió en dirección á su domicilio.

El Sr. Villaverde permaneció como una media hora en la Cámara Real, y al pre-

sentarse en la Puerta del Príncipe fué rodeado por los periodistas, á los que manifestó que no se presentarán á las Cortes tan pronto como se había dicho.

El Gobierno jurará esta noche.

Noticias.

Son muchos los gobernadores civiles que han anunciado su dimisión y no pocas de los últimamente nombrados.

En Cartagena se han cerrado los establecimientos anteriores con motivo de la protesta formulada por los gremios, cuyos artículos están sujetos al aumento del 20 por 100 en el impuesto de consumo.

Los republicanos y socialistas de Madrid se proponen celebrar meetings contra los sucesos de Rusia, como preparatorios de un gran acto de simpatía al pueblo moscovita.

Del mismo modo los socialistas anuncian una meeting monstruo para la próxima semana.

A causa de la enfermedad del hijo segundo del Emperador Guillermo de Alemania el príncipe Carlos ha suspendido su viaje á Berlín, y desde París ha salido aver para la capital de Baviera.

Hablase quel el general Sr. Villar, ministro de la Guerra dimisionario, ocupará, en el momento que se solucione la crisis, el cargo de Jefe del Cuarto militar de S. M. el Rey.

Amigos del Sr. Azcárraga hablaban ayer de que al dar cuenta á S. M. el presidente de la resolución de dimitir, no hizo Don Alfonso XIII la menor indicación reveladora de su sentimiento, ni expuso al general deseos para que continuara.

Despachos de última hora, procedente de París aseguran que el papa Gregorio se encuentra gravemente herido, y si cura comparecerá ante su consejo de Guerra que le condonará á muerte.

Anoche fué suspendido un meeting que debía celebrarse en el Circulo Federal en honor de las víctimas de San Petersburgo. El delegado de la autoridad se presentó en el local y suspendió el acto.

En el Hospicio de esta capital, al desmontar los albañiles una ventana, se encontraron con una calavera y varios restos humanos al parecer de un niño.

El Juzgado entiende en el asunto.

La zarzuela titulada *Los tres gorriones*, libro de don Miguel Echegaray y música de Valverde (hijo), estrenada anoche en el teatro Moderno, gustó mucho. La música se hará popular en breve.

Se ha firmado la real orden autorizando el aumento de un real diario en el plazo de concentración á los individuos de la Guardia Civil.

—En el Hospicio de esta capital, al desmontar los albañiles una ventana, se encontraron con una calavera y varios restos humanos al parecer de un niño.

El Juzgado entiende en el asunto.

La zarzuela titulada *Los tres gorriones*, libro de don Miguel Echegaray y música de Valverde (hijo), estrenada anoche en el teatro Moderno, gustó mucho. La música se hará popular en breve.

—Se ha firmado la real orden autorizando el aumento de un real diario en el plazo de concentración á los individuos de la Guardia Civil.

—La función organizada por el periódico *Diario Universal*, celebrada en la tarde de ayer á beneficio de los pobres en el teatro de la Comedia, resultó magnífica.

El Madrid elegante ocupaba totalmente plateas, palcos y butacas.

—El día despejado.

No ocurre otra cosa.

Suyo affmo.

—**EL CORRESPONSAL.**

—**ACTUALIDADES.**

UN TUNIL ENTRE DOS SÓTANOS

La construcción del camino ferroviario del metropolitan de Nueva York ha presentado dificultades casi invencibles, sobre todo en la parte llamada «down town», el barrio de los negocios, en el cual se han edificado desde hace quince años multitud de casas gigantescas.

Nuestros lectores no ignoran que esos inmuebles de quince, veinte y hasta treinta pisos se basan sobre un subsuelo de otros cuatro ó cinco pisos. Coimo, por otra parte, las calles de dicho barrio son muy estrechas, ha tenido la compañía ferroviaria que recurrir para efectuar sus obras, á un recurso heroico, haciendo túneles, según se ve en nuestro dibujo, en el centro de los subsuelos.

La casa que reproducimos pertenece á un gran diario neoyorkino. Todos los pisos de la calle están destinados á redacción, administración, archivo, biblioteca, sala para recepciones, etcétera. El primer piso subterráneo es la imprenta. Bajo este piso corre el ferrocarril y bajo la vía están los almacenes. Tal es la habilidad de los ingenieros modernos que ni la más insignificante vibración denuncia á los habitantes del inmueble el paso del tren, lo que tiene lugar cada cinco minutos. Seguramente la obra de que hablamos es la más prodigiosa que han hecho los arquitectos.

—Luego excitó la curiosidad de sus vecinos

asegurándose que el socialismo de la Europa moderna había derivado toda su inspiración de los Estados Unidos. La unión americana era considerada en Europa, aun en estos tiempos, como una federación de muchas naciones.

Siendo la propiedad general la igualización de los tributos y la posesión en común de teorías populares de gobierno en esa nación, en la suposición de los socialistas europeos, de aquí se sigue que, para ellos, los Estados Unidos sea el paraíso de los dogmas y de la práctica del socialismo.

—INFORMACIÓN DE MERCADOS

SORIA.—Precios del mercado del día 26. Trigo puro, fanega, 12 pesetas; centeno, 950; cebada lailla, 9

Ecos y noticias.

Por la Dirección general de Correos se ha dispuesto sacar a licitación pública, que tendrá lugar el día 9 de Febrero, la conducción diaria de la correspondencia, en carruaje de cuatro ruedas, entre las oficinas del citado servicio de Soria y Yanguas, bajo el tipo anual de 1990 pesetas y demás condiciones insertas en el pliego que se halla de manifiesto en las respectivas administraciones.

Igualmente se anuncia para el mismo día la subasta para la conducción de la correspondencia entre Soria y la Estación férrea del Burgo de Osma, bajo el tipo de 3.295 pesetas.

El pliego de condiciones se halla en la Administración principal de Soria y la subalterna del Burgo de Osma.

Parece ser que por nuestra primera autorización se están practicando gestiones para la definitiva unión de todos los elementos que en la provincia forman el partido conservador, pero según nos manifiestan algunos individuos, que tienen sobreñido motivo para conocer á fondo este asunto, no está todavía hecha la unión, y existen dificultades que aun no han sido vencidas, por lo que ha causado sorpresa la publicación de telegramas en los que se daba cuenta de este hecho como ya realizado.

Ha fallecido en Barcelona el inteligente empleado en las oficinas del Pósito y representante en esta provincia de la importante sociedad de seguros «La Unión y el Fénix Español» D. José Castellví.

La muerte del Sr. Castellví ha producido pena impresión en Soria, donde contaba con numerosas amistades.

Reciba su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Hoy, á las nueve de la noche, tendrá lugar en el Casino de Numancia una conferencia a cargo del ilustrado profesor de este Instituto Don Juan Gil Angulo, que desarrollará el tema *Las mujeres del teatro de Tamayo*.

Las señoritas Elena Egea e Irene García ejecutarán al piano la obra de Weber *Invitación al vals*, rondo brillante, y la segunda sonata, Op 22 de Schumann.

El Sr. D. Tomás Villar, leerá algunas poesías.

Favorablemente informada por el Rectorado se ha remitió á la Superioridad una instancia de los maestrospositores á escuelas vacantes en este distrito, suplicando se provean, en virtud de los ejercicios que se están verificando, todas las plazas que correspondiendo al turno de oposición hayan vacado después de anunciada la convocatoria.

Ha sido elevado á la aprobación de la Superioridad el proyecto del trozo primero de la carretera de Monteagudo á Almenar, que afecta á términos de los pueblos de Monteagudo y Benitlompe.

Hoy ha llegado á nuestra capital, tomando inmediata posesión de su elevado cargo, el bárbaro militar don Carlos Lachapelle, Coronel de esta Zona de Reclutamiento.

Reciba nuestra cariñosa bienvenida.

Se hallan vacantes, por falta de aspirantes para ser provistas interinamente, las siguientes escuelas de esta provincia: Cubo de Hogueras, Almantiga, Frechilla, Mósarejos, Alcozar, Candilichera, Villacervitos, Villaseca, Matiñe y Sepulveda, Diñes, San Andrés de San Pedro, Chaorna, Azcarnellas, Aldehuela, Vesquerias, Osonilla y Cascajosa, Centenera del Campo, Trévago, Caracena y Carrascosa de Arriba.

Por el ministerio de Agricultura, y en virtud de instancia del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, se ha autorizado la formación de expedientes para el ensanche de la carretera de Tarazona á Francia en la travesía de Soria, lo qual afectará á las casas números 71 y 73 que había necesidad de expropiar en parte.

Han sido nombrados escribientes temporales para auxiliar los trabajos de expedientes de caminos vecinales en las oficinas de Obras Públicas, D. Federico Grávalos y D. José Sanz.

Se ha concedido la substitución de su cargo por imposibilidad física al maestro de Yelo (Soria), D. Bernardo Morales, nombrando para substituirle á don Bruno Molinero.

Según nos comunica nuestro corresponsal en El Valle los cazadores aprovechan la presente temporada, dedicándose al persegimiento de los animales salvajes.

En el Royo cobraron el día 25 tres jabalíes y oro no ha muchos días; otro en Villar del Ala; y otro no pequeño en Santaveras de la Sierra el 28.

Este último al ser mal herido, acometió, en las ansias de la muerte, al padre político de nuestro comunicante, que fué quien le disparó, revolviéndole por la nieve y dándole una dentellada en el muslo izquierdo, que ha sido preciso darle tres puntos de sutura.

Lamentamos el percance acaecido á nuestro buen amigo el veterano cabo de la Guardia civil, retirado, D. Anselmo Molina, al par que felicitamos á su sobrino Marcelo por la valentía y oportunidad con que casi remató á azadazos al jabalí, con lo que ya pudo levantarse quiesco amigó y asegurarlo con otro balazo.

En la Asamblea general celebrada en la Cámara de Comercio e Industria de Soria fué elegido por unanimidad el Presidente de dicho Centro D. Francisco González, comprimario para que el 12 de Febrero próximo concurra á la Casa-Ayuntamiento con objeto de elegir cuatro vocales y cinco suplentes de la clase patronal para el Instituto de Reformas Sociales.

Regalo á la Cocina Económica.—Una señora que no quiere revelar su nombre, ha regalado un par de pendientes antiguos de plata para que se engañen, y el producto se destine á aumentar los fondos de la Cocina Económica.

En nombre de la Junta y de los pobres damos las más expresivas gracias á la desconocida donante.

En el tren correo del jueves, 26 del actual, marchó á Madrid nuestro estimado amigo don Antonio Ruiz Zalabarria, acompañado de su esposa y de su hermano D. Benito, con ánimo de someterse áquel al tratamiento de una enfermedad que le aqueja.

Muchos celebraremos que consigan sus propósitos tan apreciables amigos.

Por el Sindicato español del Norte de África organiza la primera expedición comercial á Marruecos, en la cual podrán tomar parte todas las casas de nuestro imperio mogrebino.

El itinerario será Tánger, Larache, Alcazquivir, Fez, Mequinez, Rabat, y por la vía marítima Tánger. La salida se efectuará de Tánger entre el 14 y el 15 de Marzo próximo. La estancia en Fez será de un mes por lo menos y la excursión total durará dos y medio á tres meses.

El conocido propietario y exportador D. Segundo Pardo Ochando, de Cofrentes (Valencia), formará parte de esta expedición y avisa por nuestro conductor que admitirá representación y muestras de las casas que quieran honrarle con su confianza por la suma de 3 pesetas diárias para atender á los gastos de viaje.

Se proponen al Sr. Pardo abrir buen mercado en Marruecos y dejar nombrados representantes con buenas garantías.

Las muestras bien rotuladas, con precios, deberán dirigirse á D. José Cuatubases, calle Embajador Vich, núm. 3, Valencia, de cuyo punto serán retiradas por el señor Pardo al emprender el viaje antes citado.

Pueden tener salida en aquel país toda clase de tejidos, perfumería, naipes, espejos, chocolates, lozas, artículos de hierro, telas metálicas, azulejos, ferretería, etc., etc.

Al conocer en esta capital la crisis del ministerio Azcárraga, presentaron las dimisiones de sus cargos D. Juan José Zapata y D. Vicente García de Zornoza, Gobernador civil de la provincia y Alcalde de Soria, respectivamente.

Mucho celebraremos que las citadas dimisiones no sean admitidas.

Nuestro estimado amigo D. Pedro Tello, Secretario del Ayuntamiento de Villacervitos, nos hace el encargo, que gustosos cumplimos, de dar las gracias en su nombre á cuantos se le han dirigido en carta manifestándose su sentimiento por la desgracia que ha experimentado su querido hijo.

Ha sido adjudicado á D. Pedro Gil la subasta de construcción de las obras de los trozos primero y segundo de la carretera de Venta de Ciria á Aranda de Moncayo.

Hoy, á las tres de la madrugada, ha dejado de existir, después de larga enfermedad, agravada inesperadamente, y sufrida con cristiana resignación, la distinguida señora doña María Morales y Romero de la Encina, esposa de nuestro estimado amigo el capitán de la Zona de Reclutamiento D. Jerónimo de la Encina.

Era la finada persona de relevantes prendas de carácter, afable y buena, y á sus muchas virtudes unía la condición de un corazón generoso y noble que le proporcionaba el aprecio de cuantos le trataban. Su muerte ha sido generalmente sentida.

Nosotros, que apreciamos de corazón á sus apenados esposo e hijo D. Enrique, saben qué tomamos participación muy sincera en la desgracia que les affige, y si esa participación puede servir de lenitivo á su tremendo dolor queremos que con ellos lo sientan sus verdaderos amigos. El entierro se verificará mañana, á las diez.

Dios, que premia á los buenos, habrá acogido en su seno el alma de la que á ellos perteneció durante su vida, y dará á nuestros queridos amigos la suficiente resignación para sobrellevar la eterna y dolerosa ausencia del ser á quien siempre prestaron sus preferencias y cariños y que hoy lloran inconsolables.

Descanse en paz.

Se ha dispuesto, en virtud de real orden, que los Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio sigan funcionando, como antes, hasta tanto se constituya el Consejo Superior de Agricultura.

Para el primer de Febrero del presente año creéase que podrán empezar á funcionar en las Administraciones de Correos de España unas 100 oficinas expedidoras de sellos.

El 2 por 100 de premio por la expedición ingresará en la caja de la asociación benéfica del cuerpo de Correos, dedicándose al socorro de las viudas y huérfanos.

La Gaceta del viernes último publica una interesantísima R. O. del Ministerio de la Gobernación sobre relación, examen y aprobación de cuentas municipales.

En la secretaría de la Universidad de Zaragoza se han recibido los títulos de maestros de la Normal de Soria de los Señores Don Pedro Moreno, don Florencio del Río, don Ciro Egido, don Daniel Sanz, doña Amalia San Martín, don Ladislao Borobio, don Juan Herranz, don Gregorio Ortega y doña Emilia Bards.

En los clímentes de una casa que se está levantando en la Gran Vía, de Granada, y en el mismo sitio que ocupó antiguamente un palacio árabe, han encontrado los albaniles una pequeña vasija de vidrio conteniendo unas 500 monedas de oro, en tres tamaños, de uno, dos y tres centímetros de diámetro.

Dáseles gran importancia arqueológica, pues parecen ser de la época de los almohades.

Los albaniles han vendido á algunas á muy bajo precio entre los plateros de la ciudad y varios transeúntes.

El dueño del solar recuperó parte de ellas. Calculéase en 20.000 duros el valor de las monedas halladas.

Un sabio de París ha hecho el siguiente experimento respecto á la nicotina:

A una maquinilla especial la hizo absorver tantos cigarrillos como diariamente consume un hombre; y después de la combustión del tabaco quedó depositado en el fondo de la maquinilla una cantidad determinada de nicotina: Se la dió ésta á un perro y el can murió.

De este deduce la consecuencia de la gran acción tóxica de la nicotina.

Pero es lo que dicen los fumadores al doctor citado: ¡usted cree que somos nosotros algunos perros? La prueba está en que estos revientan y nosotras tan frescos.

Si no quiere usted estar calvo, use el CEFIRO DE ORIENTE LILLO.

El que es calvo ó se le cae el cabello es porque quiere.

Véase el anuncio en 4^a plana.

Comprobado á diaria.—Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Un reumático es un hombre inútil para el trabajo; tan deporable dificultad se remedia con fricciones de Básamo antireumático de Oribe, que vale 2 pesetas.

La aristocracia prefiere el *El Agua de Oribe* á todas las extranjeras, por su sabor superior y su gran baratura. El primer premio en la Exposición Farmacéutica, y en el IX Congreso de Higiene demostró que hay en España productos extra de higiene de tocador á precios tan asequibles.

Por el Sindicato español del Norte de África organiza la primera expedición comercial á Marruecos, en la cual podrán tomar parte todas las casas de nuestro imperio mogrebino.

la cuarta parte de precio que los más renombrados del extranjero.

Es ya tan conocido el *Licor del Polo* que no necesita anunciarse para ser solicitado y preferido por todos. Si se anuncia, es por incluir más y más en las masas populares las ventas de la higiene dental.

Del conjunto de narraciones que componen Los siete pecados capitales, de Eugenio Sue, ha terminado la primera titulada *El Orgullo*, y empieza la segunda referente á *La Envidia*, en el cuaderno 17 de los que publica semanalmente el editor D. Luis Tasso, de Barcelona, contiene aquella obra del esclarecido novelista francés.

El precio de dicho cuaderno es 15 céntimos, y lo forman 32 páginas de lectura y artística lámina de regalo.

RELOJERIA Y TALLER DE HERMENEGILDO PASTORA

Cesionario de dos pautes. Correspondiente de la Compañía Francesa del Gramófono. Relojero del ferrocarril.

Lectores: No preguntéis por mí, porque desde ahora solamente encontraréis al auténtico Pastora Collado, sencillo y satis.

Collado, 76, Soria.

BLASCO

PINTOR DECORADOR

Prontitud, elegancia y economía

AL PÚBLICO

En virtud de conceptos inexatos que viene propagando por la prensa y circulares el Agen- te de quintas de Guadalajara don Antonio Boixareu, con el fin, sin duda, de intentar el des- prestigio contra empresas que tienen acredi- tado hasta la evidencia el exacto cumplimien- to de sus compromisos en miles de contrata- dos durante 21 años, don Manuel Casta- nera ha recurrido á los Tribunales de justicia presentando la correspondiente querella crimi- nal contra el don Antonio Boixareu y demás que resulten responsables.

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

MANUAL CASTAÑERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

21 reemplazos de contratación de la suerte del soldado.

LA CASA QUE MÁS REDENCIÓNES Y SUBSTITUCIONES

HA HECHO EN TODA ESPAÑA Y LA QUE MÁS

GARANTÍAS POSSE, TANTO EN FINCAS COMO EN

METÁLICO, A RESPONDER DE SU

EXACTO CUMPLIMIENTO.

Esta casa garantiza la redención como nin- guna otra, puesto que al hacer los contratos los intérpretes, deposita á todos aquellos que lo deseen 700 pesetas de su bolsillo particular en el Banco de Crédito de Zaragoza, que con las 800 de los interesados suman las 1.500 pesetas que importa la redención á metalílico.

Esta casa garantiza ninguna otra casa de España la facilidad á los interesados.

Verifica toda clase de contratación-re-

cación de servicios de las armas, antes de veri-

fcarse los sorteos, de los mozos correspondien-

tes á las regiones militares 2.^a, 3.^a, 4.^a, 5.^a y 6.^a,

o sea á todos aquellos quintos alistados para el

próximo reemplazo del año de 1905 de las

provincias de Alicante, Almería, Ávila, Bar-

celona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana,

Ciudad Real, Gerona, Granada, Guadalajara,

Huesca, León, Lérida, Logroño, Málaga, Mur-

cia, Navarra, Salamanca, Santander, San Se-

bastián, Segovia, Sevilla, Soria, Tarragona y

Zaragoza.

Para ultimar las operaciones dirigirse al re-

presentante.

DON MARIANO CACHO CABELO

